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будівельної діяльності. Державне управління договірними відносинами у бу-
дівництві значно впливає на фінансово-господарську діяльність будівельних 
підприємств шляхом упорядкування послідовних операцій організації трудо-
вих, матеріальних та інформаційних ресурсів тощо.

У подальшому доцільно продовжувати дослідження розвитку законо-
давчого забезпечення договірних відносин у будівництві з урахуванням пер-
спектив задіяння міжнародного досвіду використання “розумних” пристроїв 
через Інтернет, що дасть можливість значно розширити ефективність дого-
вірних відносин у будівництві.
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Курс на євроінтеграцію України привернув особливу увагу до дослі-
дження гендерних відносин у публічному управлінні України. Дискурс щодо 
вирішення питань гендерної нерівності соціальним конструктивізмом чи 
біологічним детермінізмом породжує переосмислення соціальних процесів, 
розроблення теоретичних підходів, положень, концепцій. Вивчення науко-
вої проблеми в Україні не є очікуваним та самозрозумілим. Вона пронизана 
упередженістю не лише вчених-чоловіків, а часто й жінок, що детермінує 
конкретизацію понятійного апарату для визначення категорії “гендерні від-
носини в публічному управлінні України”.

Метою статті є розкриття змісту поняття “гендерні відносини в публіч-
ному управлінні України”.

Завданнями статті є: проаналізувати компоненти, які охоплює тер-
мін “гендерні відносини в публічному управлінні України”, та розкрити 
взаємозв’язок між ними; визначити поняття “гендерні відносини в публічному 
управлінні України”.

Вивченням гендерних відносин як складової соціальних відносин за-
ймалися А. Адлер, М. Вебер, Е. Дюркгейм, Б. Малиновський, К. Леві-Стросс, 
Е. Мейо, Т. Парсонс, Ф. Ротлісбергер, М. Фоллет та ін.; у різних аспектах пу-
блічного управління – Н. Грицяк, В. Діуліна, В. Корженко, Л. Кормич, М. Ко-
рецький, О. Кулачек, І. Лазар, П. Надолішній, В. Сичова, С. Сулімова, О. Ува-
рова та ін. Але залишається невизначеним поняття “гендерні відносини в 
публічному управлінні України”.

У першій половині ХХ ст. термін “гендер” лише означав у філології гра-
матичну категорію роду. До цього часу вивчення гендерних відносин здій-
снювалося в рамках статевих властивостей або відмінностей. Уперше ви-
користав поняття “гендер” Джон Мані в 1955 р. в статті “Лінгвістичні ре-
сурси й психодинамічна теорія” [12]; далі його розширив і популяризував 
Р. Дж. Столлер у книзі “Стать і гендер”, що видавалася з 1968 р. [24]. Але й 
до безпосереднього використання терміна “гендер” для диференціації за його 
допомогою соціальних властивостей особистості від біологічних у масовій сві-
домості англосаксонських спільнот вже знаходили своє вираження відповід-
ні атитюди (настанови). Цьому, зокрема, сприяла робота С. де Бовуар “Друга 
стать” [3; 4], де авторка, не вживаючи терміна “гендер”, порушує проблему 
підрядної ролі жінки в суспільстві. Також значний внесок у закріплення від-
повідних настанов у масовій свідомості здійснила своїми працями М. Мід, 
яка в 23-річному віці проводила польові роботи в полінезійських племенах. 
Її висновки за результатами дослідження в 1925 р. були революційними 
щодо зняття низки сексуальних табу у вихованні дітей і підлітків [23]. Лише 
через п’ять років після її смерті (1983 р.) Д. Фрімену [20] вдалося порушити 
питання про розвінчування створених нею міфів. Але на той момент масо-
вою свідомістю вже були засвоєні сформовані нею настанови, і механізм до-
сягнення гендерного паритету в США і Європі вже давав свої плоди.

Гендер не є визначенням біологічної відмінності чоловіка від жінки, на 
відміну від поняття “стать”. Зазначений термін включає історичну, культур-
ну й соціально-психологічну складові. “Подібно концепціям класу, раси та 
етнічної приналежності гендер є аналітичним засобом, що дозволяє краще 
зрозуміти соціальні процеси” [15, с. 131]. На нашу думку, кожна з вищена-
ведених концепцій є засобом розділення спільнот у соціальному просторі на 
“своїх” і “чужих” через прагнення суб’єктів взаємодії до переваги, до визна-
ння та через прояв егоїзму на основі таких особистісних характеристик, як 
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гордість, марнославство, себелюбство, шляхом підтримки емоційних станів 
страху, провини, комплексу неповноцінності [9]. У разі отримання переваги 
завдяки гендерним соціальним нормам поділ відбувається за закріпленими 
статусами й ролями в суспільстві між чоловіками й жінками як елементами 
соціальної структури. Тому без урахування соціальної поведінки, ролі й ста-
тусу жінок і чоловіків та їхніх відносин розкриття змісту поняття “гендер” 
буде неповним.

Гендер – не вроджена властивість, а соціальний конструкт, що не про-
сто вказує на спільне/відмінне між чоловіками й жінками, але й визначає 
відносини між ними. Гендер у пункті С ст. 3 Стамбульської конвенції – це 
соціально закріплені ролі, поведінка, діяльність і характерні ознаки, які пев-
не суспільство вважає належними для жінок та чоловіків [17, с. 13]. Через 
відносини визначається гендер Всесвітньою організацією охорони здоров’я 
(ВООЗ) як соціально сконструйовані характеристики жінок і чоловіків – такі 
як норми, ролі і відносини між групами жінок і чоловіків. Вони засвоюють 
відповідні норми і моделі поведінки, у т. ч. те, як вони повинні взаємодіяти 
з іншими людьми тієї ж або протилежної статі вдома, у громадських місцях 
і на роботі [27]. Status of Women Canada в керівництві з гендерного аналізу 
[21, с. 3] трактуючи його як культурно специфічний набір характеристик, 
теж визначає соціальну поведінку жінок і чоловіків та відносини між ними. 
К. Уест і Д. Зіммерман у праці “Роблення гендеру” (“Doing gender”) [26, с. 125–
151] акцентують увагу на формуванні гендеру у процесі діяльності, на відмі-
ну від розуміння гендеру як властивостей індивідуумів. Автори визначають 
гендер як емерджентну особливість соціальних ситуацій, як результат і, од-
ночасно, причину різних соціальних відносин, як засіб легітимації одного з 
найбільш фундаментальних розділень у суспільстві. З вищенаведених визна-
чень маємо можливість констатувати, що гендер стосується не просто жінок 
або чоловіків, а відносин між ними, які, крім того, придатні до соціального 
конструювання. Тому коли йдеться про гендер, неможливо розглядати про-
блему крізь призму лише жіночих досліджень.

У зв’язку з наведеним виникає потреба в розкритті змісту понять “відно-
сини” й “гендерні відносини” та взаємодоповнюваних категорій, пов’язаних 
із ними.

Гендерні відносини як міждисциплінарна категорія охоплюють філо-
софію, логіку, соціологію, публічне управління. Вони є складовою соціаль-
них відносин, що реалізуються в соціальному середовищі, а отже – у проце-
сі діяльності. Діяльність – це “доцільна, усвідомлена поведінка людини, яка 
пов’язана з цілепокладанням та з мотивами” [7, с. 55]. Вона є змістом від-
носин і визначає їхню специфіку та характер зв’язків між підсистемами, що 
взаємодіють. Ключовим елементом, структурною одиницею діяльності є дія – 
завершений акт діяльності окремого індивіда або соціальної групи. Соціаль-
на дія характеризується спрямованістю на досягнення усвідомленої певної 
мети, навмисністю й індивідуальною активністю.

До наукового обігу вперше увів поняття “соціальна дія” М. Вебер, який 
визначив базові характеристики, що дали змогу виокремити їх із загальної 
сукупності. Він зазначав: “Дією” ми називаємо дію людини (незалежно від 
того, має вона зовнішній чи внутрішній характер, зводиться до невтручан-
ня або терплячого прийняття), якщо і оскільки дійовий індивід чи індивіди 
пов’язують із ним суб’єктивний сенс. “Соціальною” ми називаємо таку дію, 
яка за передбачуваним дійовою особою або дійовими особами змістом спів-
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відноситься з дією інших людей і орієнтується на неї” [5, с. 456]. У П. Штомп-
ки в ієрархії форм відносин і взаємодії [25, с. 107] дії передує поведінка осо-
бин, тобто різні фізичні рухи тіла. Після дій і рухів зі здоровим глуздом і ме-
тою – соціальна поведінка або соціальні дії, спрямовані (прямо чи опосеред-
ковано) на інших людей, як питання-відповідь від іншого агента. Далі йдуть 
соціальні контакти, пара соціальних дій, які формують початок соціальних 
взаємодій. Соціальні взаємодії, у свою чергу, складають основу соціальних 
відносин. Нами в попередніх публікаціях вже наголошувалося, що взаємодія 
між учасниками управлінського процесу виникає під час діяльності для до-
сягнення мети управління й основана на врахуванні психологічних законо-
мірностей соціального пізнання, взаємовпливу і взаємовідносин між ними [2]. 
А поведінка, дія, соціальна поведінка, соціальна дія, соціальний контакт, 
соціальна взаємодія, повторна взаємодія, регулярна взаємодія, регульована 
взаємодія, соціальні відносини характеризують їхній взаємозв’язок та ієрар-
хічність і є формами прояву такої діяльності.

Роль відносин визначив Е. Мейо. У результаті польових досліджень з 1923 
по 1924 рр. на текстильній фабриці поблизу Філадельфії вченим були запла-
новані визначення фізичних факторів, що впливають на плинність кадрів. 
Але результати підтверджували, що причини негараздів криються в людських 
відносинах і змісті роботи. З 1924 по 1932 рр. в польових дослідженнях з ви-
вчення факторів, що впливають на продуктивність праці, Е. Мейо було по-
вторно заплановане вивчення фізичних факторів над 30 000 співробітників 
Хоторнського заводу Western Electric. Результати знову підтвердили, що при-
чина зниження продуктивності праці – не в фізичних факторах, а в людських 
відносинах. Дослідження Е. Мейо стали основою, на якій базується теорія 
людських відносин. Незважаючи на наукову полеміку, висновки Е. Мейо не 
спростовуються. Його наукові напрацювання активно використовуються в 
сучасній теорії та практиці публічного управління України і світу.

Відносини – одна з основних філософських, логіко-семантичних і управ-
лінських категорій, що розкриває спосіб буття й пізнання. Саме в такому або 
дуже подібному сенсі термін був уведений в науковий обіг Аристотелем [1, 
с. 51–91]. Поняття про відносини виникає як результат порівняння будь-яких 
двох або більше співвідносних предметів. При вивченні гендерних відносин 
доцільно розглядати відносини як “взаємодію двох або більше суб’єктів у про-
цесі будь-якого виду їх діяльності”. Іншими словами, “відносини з будь-ким”. 
Великий тлумачний словник сучасної української мови визначає “відносини” 
як “стосунки, зв’язки, взаємини” [6, с. 134], “взаємини” – “взаємні стосунки” 
[Там же, с. 85]; “взаємний” – “обопільний, який однаково виявляється з обох 
сторін” [Там же]; “взаємодія” – “погоджена дія між ким-небудь” [Там же]. Со-
ціальні відносини охоплюють як зв’язки соціальних інститутів, так і безпо-
середні людські взаємини.

Кембриджський словник [10] визначає людські відносини як відносини 
між групами людей, особливо між працівниками за місцем їхньої роботи або 
місцем вивчення цих відносин. Великий тлумачний словник сучасної україн-
ської мови визначає термін “людський” як такий, “якого повинна мати люди-
на, властивий справжній людині” [6, с. 499]. Людські відносини характери-
зують безпосередню діяльність індивідів та спільнот у соціальному просторі 
й торкаються психічних регуляторів існування соціуму. До таких регуляторів 
відносяться стереотипи, настанови, норми, ролі, переконання, погляди, очі-
кування, мотиви, інтереси, потреби, цінності, діяльність, поведінка, дії, вза-
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ємодія, відносини, адаптація, а також громадська думка, загалом близько 
півтори сотні категорій і понять. Тому дослідження гендерних відносин у 
публічному управлінні України доцільно вивчати з позиції людських відно-
син, як таких, що повинні бути результатом подолання нерівності в розподілі 
праці й доступі до життєвих ресурсів між жінками й чоловіками.

Гендерні відносини – філософська, логіко-семантична, історико-
культурна форма соціальних зв’язків, що розкривають причини й наслідки 
однієї з найбільш фундаментальних диференціацій суспільства. Їх розгляда-
ють у рамках взаємодії жінок і чоловіків як соціальних спільнот на основі 
принципів рівності й соціальної справедливості, де соціальну справедливість 
С. Купрієнко визначає як співвідношення обґрунтованої рівності між людь-
ми, з одного боку, і нерівності, що зберігається, – з іншого [14]. Більш вузь-
ким за значенням є поняття “гендерні відносини в публічному управлінні”. 
Відповідно,виникає потреба у визначенні поняття “публічне управління”.

В науковому обігу в Україні переклад англійського терміна public 
administration мав низку варіантів трактування – державне управління, пу-
блічне управління та/або адміністрування, що зміщувало фокус трактування 
поняття до подібних, але не тотожних визначень.

Етимологічний словник української мови так визначає поняття “публі-
ка”: група людей, які зібралися де-небудь (глядачі, слухачі); народ, люди; 
публікатор, публікація, публіцист, публіцистка, публічний, публіцистичний, 
публікувати; старе слово “публице” означає “публічно, всенародно” (1646 р.); 
запозичення із середньолатинської мови (слово “публіцист” і похідне від нього 
– з фр. publiciste від public “публічний”, латин. publicum (vulgus) “простий 
(народ)” виникло з латин. publicus – “народний”, що постало внаслідок накла-
дання латин. poplicus (“належний народові”), утвореного від populus (“народ”) 
і publicus (“належний дорослим”), похідного від pubes (“волосся, що з’являється 
при повнолітті; дорослі; народ”), спорідненого з латин. puer (“хлопець”) [8, 
c. 625]. Кембриджський словник [10] і Оксфордський словник англійської 
мови [19] не подають термін “публічне управління”, але визначають, відпо-
відно, “публічний” як такий, що стосується народу, не обмежуючись певною 
групою людей; народ, суспільство; “адміністрування” – механізми та завдан-
ня, необхідні для контролювання, планування та організації роботи; процес 
(або діяльність) ведення бізнесу, організації та ін.; адміністрація, люди, від-
повідальні за управління бізнесом, організацією та ін.

Унаслідок затвердження Постановою Кабінету Міністрів України 
від 29 квітня 2015 р. № 266 нової спеціальності в Переліку галузей знань і спе-
ціальностей, за якими здійснюється підготовка здобувачів вищої освіти [16], – 
“Публічне управління та адміністрування” та включення до неї спеціальності 
“Державне управління” згідно з Таблицею відповідності Переліку напрямів, 
за якими здійснювалася підготовка фахівців у вищих навчальних закладах 
за освітньо-кваліфікаційним рівнем бакалавра (Перелік 1), Переліку спеці-
альностей, за якими здійснювалася підготовка фахівців у вищих навчаль-
них закладах за освітньо-кваліфікаційними рівнями спеціаліста і магістра 
(Перелік 2), та Переліку галузей знань і спеціальностей, за якими здійсню-
ється підготовка здобувачів вищої освіти (Перелік 2015), затвердженої нака-
зом Міністерства освіти і науки України від 6 листопада 2015 р. № 1151 [18], 
українські терміни з їхніми англомовними відповідниками стають більш узго-
дженими. Вирізняється досконалістю аналіз змісту поняття “публічне управ-
ління” А. Колодій [11, с. 21–31]. Визначаючи “управління” як різноманітні спо-
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соби регулятивного впливу суспільних суб’єктів на соціум – заради його впо-
рядкування, забезпечення стабільності й цілеспрямованого розвитку, вчений 
наголошує, що державна влада теж є публічною в широкому значенні, оскіль-
ки належить до суспільного (публічного), а не приватного життя. Крім того, 
звертається увага на нову якість управління – демократичність та інклюзив-
ність. Далі нею окреслюються межі публічного життя суспільства – і державне, 
і політичне недержавне, і громадське життя; усі форми життєдіяльності, що 
стосуються народу, держави, громади та не є приватною справою окремих 
громадян, – що сприяє розкриттю локусу управлінської діяльності та визна-
ченню обсягу поняття “публічне управління”. А. Кузнецов зазначає, що до пу-
блічної сфери належить усе, що потребує втручання держави або спільних дій 
громадськості. Public administration – це прагнення до суспільного блага шля-
хом зміцнення громадянського суспільства, забезпечення добре налагодженої, 
справедливої та ефективної державної служби [13]. Зазначені трактування 
публічного управління не суперечать визначенням англомовних видань. Зо-
крема, Словник з публічного управління (Dictionary Of Public Administration / 
U. C. Mandal) визначає його як дослідження і здійснення політики. У мораль-
ному прагненні публічне управління пов’язано з досягненням суспільного бла-
га шляхом створення громадянського суспільства і соціальної справедливості. 
Прикметник “публічне” часто позначає “уряд”, хоча воно все більше охоплює 
неурядові організації, такі як громадянське суспільство або будь-яка юридич-
на особа, та керівництво їх, що не діють у приватних інтересах [22, c. 419].

Отже, розкрито зміст понять, що є основою терміна “гендерні відносини 
в публічному управлінні України”: “гендер”, “відносини”, “гендерні відноси-
ни”, “управління”, “публічне управління” та інші пов’язані з ними поняття.

Таким чином, можна констатувати, що публічне управління – це реалі-
зація пріоритетних цілей суспільного розвитку спільними зусиллями органів 
державної, представницької влади й інститутів громадянського суспільства, 
які справедливо діють в інтересах держави й громадськості та не є сферою 
вирішення приватних справ окремих громадян.

Узагальнюючи все вищевикладене, гендерні відносини в публічному 
управлінні України – це соціальне конструювання органами публічної вла-
ди України справедливої взаємодії людей задля досягнення паритетних по-
зицій чоловіків і жінок у поділі праці й доступі до життєвих ресурсів на осно-
ві вільного вибору ними дотримання фундаментальних соціальних норм.

Здійснене розкриття змісту зазначених понять сприятиме розробленню 
та реалізації шляхів досягнення гендерного паритету в публічному управлін-
ні України.
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